

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1892 г.

Юня 1 дня

№ 11.

Подписка при-
нимаетъ въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ офіціальный.

Отъ Якутскаго Отдѣленія Попечительства Императрицы Маріи Александровны.—Воззваніе о помощи слѣпымъ.—Отъ приходскаго Попечительства Якутской Николаевской церкви.

Отъ Якутскаго Отдѣленія Попечительства ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ.

Якутское Отдѣленіе Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что Предсѣдатель Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ Статсъ Секретарь Гротъ предложеніемъ отъ 2 ноября 1891 года за № 1018 увѣдомилъ уполномоченнаго Попечительства непремѣннаго члена Коллежскаго Ассесора г. Павловскаго, что представленіе его отъ 6 іюля (1891 г.) за № 517, объ открытіи Отдѣленія Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ въ Якутской области было рассмотрѣно въ засѣданіи 22 октября, и что при этомъ Совѣтъ постановилъ, согласно ходатайства учредителей Якутскаго Отдѣленія Попечительства, разрѣшить при-

нять изданныя для Пермскаго Отдѣленія правила къ руководству для дѣятельности и вновь открытаго Якутскаго Отдѣленія, при чемъ разрѣшить сему Отдѣленію хранить собранныя по Якутской Области въ пользу слѣпыхъ суммы въ кассѣ мѣстнаго Отдѣленія, впредь до рѣшенія вопроса объ устройствѣ въ г. Якутскѣ какого либо заведенія для слѣпыхъ. Затѣмъ г. уполномоченный сообщаетъ Отдѣленію, что г. Якутскій Губернаторъ отношеніемъ, отъ 31 декабря 1891 г. за № 3557, увѣдомляетъ его, что Предсѣдатель Свѣта Попечительства о слѣпыхъ Статсъ-Секретарь Гротъ письмомъ, отъ 2 ноября 1891 г. за № 1017, сообщилъ о всемъ вышеизложенномъ Его Высочайшему Превосходительству, Господину Иркутскому Генералъ-Губернатору.

Воззваніе о помощи слѣпымъ вновь открытаго въ г. Якутскѣ Отдѣленія Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ.

Лишеніе зрѣнія—такое несчастіе для человѣка, которое чувствуется больнѣе лишенія другаго чувства или органа и переносится тяжелѣе всякихъ лишеній этого рода.—Глазу человѣка открытъ со всѣхъ лучшихъ сторонъ весь этотъ прекрасный міръ Божій, со всѣми величественными и восхитительными красотами его, со всѣми разнообразными явленіями и перемѣнами въ немъ. И этой своей дивной красотой видимый міръ Божій самымъ благотворнымъ образомъ дѣйствуетъ на душу человѣка: онъ возбуждаетъ ее къ непрестанной дѣятельности мысли и воображенія, обогащаетъ умъ разнообразными познаніями опыта и тѣмъ дѣйствуетъ самымъ благотворнымъ образомъ на развитіе природы и силъ души и восторгаетъ мысль ея къ премудрому Создателю вселенной. Небеса повѣдаютъ славу Божию, твореніе же руку Его возвѣщаетъ твердь,—говоритъ священное писаніе. По этому, если закроется у человѣка зрѣніе, особенно это если слу-

чается отъ рожденія или въ малолѣтствѣ, то эти несчастные оставаясь безъ полной дѣятельности тѣлесныхъ силъ,—остаются вмѣстѣ съ тѣмъ почти безъ дѣятельности силъ душевныхъ, обрекаютъ себя на мучительное и убійственное бездѣйствіе, мысль и чувство дремлютъ, самыя религіозныя потребности духа тоже находятся въ состояніи подобнаго же косненія.—Слѣпота такое несчастіе, съ которымъ рѣдко пытаются бороться и обрекаютъ себя на терпѣніе горя, безъ попытки искать утѣшенія въ дѣятельности силъ души и тѣла, оставшихся у нихъ здоровыми. По этому христіанское милосердіе, при оказаніи помощи этимъ несчастнымъ, главною цѣлю должно поставить то, чтобы помочь имъ, по возможности, приблизиться къ зрѣчимъ и приучить ихъ къ самостоятельному труду, который давалъ бы имъ необходимыя средства къ существованію. Подобную цѣль и преслѣдуетъ учрежденное въ Россіи въ 1881 году Попечительство Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ. Эту же цѣль преслѣдуетъ и открытое въ прошломъ году у насъ въ Якутскѣ Отдѣленіе Попечительства о слѣпыхъ. Но для первоначальнаго устройства какого либо заведенія для слѣпыхъ, хоть на первый разъ приюта для призрѣнія престарѣлыхъ слѣпыхъ и убѣжища для обученія ремесламъ взрослыхъ слѣпыхъ,—необходимы значительныя денежныя средства какъ на постоянные расходы, такъ и для того, чтобы образовать нѣкоторый запасъ, дающій возможность существовать заведенію во время общей скудости въ неурожайные годы. А потому Отдѣленіе Попечительства, вполне рассчитывая на христіанское милосердіе какъ гражданъ г. Якутска и на постоянную ихъ отзывчивость на всякое доброе и полезное дѣло, (о чемъ краснорѣчиво свидѣтельствуютъ нѣсколько благотворительныхъ и богоугодныхъ заведеній города Якутска,) такъ и другихъ окружныхъ городовъ и селеній, обращается ко всемъ во имя Милосердаго Господа съ приглашеніемъ облегчить участь несчастныхъ нашихъ слѣпыхъ носильною помощью,

участвуя въ этомъ святомъ дѣлѣ или въ качествѣ членовъ соревнователей, вносящихъ въ кассу не менѣе пяти рублей ежегодно, или внесшихъ не менѣе ста рублей одновременно, или членовъ сотрудниковъ, участвующихъ личнымъ трудомъ въ дѣлахъ и занятіяхъ и сборомъ пожертвованій, Отдѣленія.

Вспомните Милосердаго Господа нашего, своею всемогущею десницею даровавшаго слѣпому зрѣніе, научая тѣмъ и всѣхъ насъ при видѣ несчастныхъ избавлять ихъ отъ бѣды, или, покрайней мѣрѣ, облегчать ихъ страданія. Приношенія же ваши на это святое и богоугодное дѣло по истинѣ будутъ жертвою благопріятною Господу, за которую воздастъ Онъ вамъ Своею великою милостію. Лепту свою г. г. жертвователи благоволятъ адресовать въ г. Якутскъ, на имя Вице-Предсѣдателя Отдѣленія, Вице-Губернатора Павла Петровича Осташкина.

Отъ приходскаго Попечительства Николаевской церкви.

Члены церковно-приходскаго Попечительства Якутской Николаевской церкви въ собраніи 1 марта 1892 года подъ предсѣдательствомъ священника Доримедонта Протопопова заключили и Его Преосвященство утвердилъ а) отъ лицъ, могущихъ сдѣлать пожертваніе, брать за подсвѣщники, какъ подвергающіеся часто ломкѣ при неосторожномъ обращеніи, и покровъ не менѣе двухъ рублей,—а большее представить волѣ погребавшихъ, равно и за мѣсто съ желающихъ погребать близъ церкви брать отъ 10 до 25 рублей, смотря по разстоянію отъ помоста церковнаго: чѣмъ ближе, тѣмъ дороже; и для сего отвести мѣста примѣрно на 5 сажень отъ помоста кругомъ церкви. Предложить и другимъ, погребавшимъ своихъ родныхъ въ оградѣ по возможности вносить въ пользу церкви и Попечительства,—и деньги эти раздѣлять по равной части: одну половину въ казну церковную, а другую въ Попечительство.

Отдѣлъ неофициальный.

Лѣтопись Дюссинской Троицкой церкви (продолженіе.) — Объявленіе.

Лѣтопись Дюссинской Троицкой церкви.

(Продолженіе.)

1867 года Іюля 5 дня дошла и до насъ—отдаленныхъ жителей пустынной Сибири вѣсть о гнусномъ и злодѣйскомъ покушеніи на жизнь Его Императорскаго Величества, Всемилоствѣйшаго Государя нашего Александра Николаевича, во время пребыванія Монарха въ Парижѣ, 25 мая. Сколько эта невыразимо грустная вѣсть опечалила, столько же и возрадовала о чудесномъ спасеніи Промысломъ Божіимъ драгоценнѣйшей жизни Августѣйшаго монарха отъ коварнаго злодѣя Березовскаго. Въ этотъ же день въ мѣстной сельской церкви совершено благодарственное ко Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ, по случаю чудеснаго избавленія священной жизни Государя Императора отъ угрожавшей опасности. По принесеніи благодаренія Богу, всѣ единодушно какъ мѣстное духовенство, такъ и родоначальники въ лицѣ своихъ обществъ изъявили желаніе повергнуть адресъ къ стопамъ Его Императорскаго Величества съ выраженіемъ вѣрноподданныхъ чувствъ, что и исполнено въ тотъ же день: по изготовленіи и подписаніи всеподданнѣйшаго адреса, при докладной запискѣ, отпращенъ съ нарочнымъ къ Господину Якутскому Гражданскому Губернатору Аполлону Давыдовичу Лохвицкому. Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ повелѣть соизволилъ: благодарить причтъ и прихожанъ якутовъ Дюссинской Троицкой церкви, за выраженіе ими вѣрноподданныхъ чувствъ а).

а) Церк. арх. дѣло № 34.

1868 года ноября 3 дня Преосвященнѣишій Діонисій, Епископъ Якутскій, Викарій Камчатской Епархіи благополучно прибылъ къ церкви для ревизіи оной. Настоятель церкви о. Николай встрѣтилъ Владыку въ Онерскомъ наслегѣ, гдѣ архинастырю подаль рапортъ о благосостояніи церкви и паствы. 4 числа Его Преосвященство служилъ литургію по-якутски въ сослуженіи священниковъ Борогонской Вознесенской церкви Василія Заровняева и Прокопія Охлопкова и мѣстной церкви Евода Дьячковскаго. Въ обычное время Владыка произнесъ по-якутски глубоко-назидательное слово на текстъ: „Благодати, вамъ и миръ отъ Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа“ (Галат. 1 гл. 3 ст.) о томъ, что благодать есть существенная наша потребность, и миръ—истинная наша необходимость. По окончаніи литургіи тотчасъ же начался молебенъ съ водоосвященіемъ, за которымъ просили прихожане молить Господа Бога о прекращеніи эпидемически свирѣпствовавшей въ то время тифозной горячки. Послѣ этого молебна горячка, на короткое время сильно усилилась, а затѣмъ, въ скорости, совершенно прекратилась. По прибытіи изъ церкви въ домъ о. настоятеля, архинастырь ревизовалъ церковные документы и капиталъ; при чемъ Владыка замѣтилъ церковному старостѣ, что свѣчи продаются довольно дешево, а потому совѣтовалъ ему нѣсколько увеличить цѣну на свѣчи, и какъ можно болѣе стараться объ увеличеніи церковнаго капитала. Затѣмъ, архинастырь, послѣ скромной обѣденной трапезы, преподавъ всѣмъ святительское благословеніе, направилъ свой путь по кучеческому Верхоянскому тракту на Алданскую заставу, куда прибылъ 5 числа и остановился въ домѣ Колымскаго купца М. Н. Барамыгина. Отсюда Владыка намѣренъ былъ на другой же день вступить въ безлюдный пустынный путь по Верхоянскому тракту, но оленей не было, которые должны были придти изъ Верхоянскаго округа; между тѣмъ исправлялись нарты, сильно поломанные на пути отъ г. Якутска до заставы.

Владыка, прождавъ оленей до 8 ч., порѣшилъ отправиться въ путь 9 ч. на лошадахъ, впряженныхъ въ нарты, въ чайни встрѣтить оленей по дорогѣ. 8 ч. Его Пресвященство на подлежащій трудный путь подкрѣпилъ себя молитвою: служилъ всенощное бдѣніе, часы и молебень св. Архистратигу Михаилу съ водоосвященіемъ. Собраніе якутовъ было такъ велико, что не могло помѣститься въ домѣ, дворъ онаго буквально былъ запруженъ народомъ, всѣмъ хотѣлось соединить свои молитвы съ молитвою отъѣзжающаго архипастыря и принять святительское благословеніе. 9 число. Оленей нѣтъ. Владыка намѣреніе свое не измѣнилъ; сперва всѣ окружающіе Владыку, думали, что недождавшись оленей онъ не поѣдетъ. На дѣлѣ вышло иначе. Владыка послѣ утренняго чая сказалъ, что сегодня отъѣзжаетъ, велѣлъ готовить лошадей и къ возкамъ т. е. нартамъ завернуть оглобли. Къ 12 часу все было готово къ отъѣзду. Пресвященный, одѣвшись въ дорожное платье, спросилъ: „всѣ ли готовы“? получился отвѣтъ: „готовы“. По русскому обычаю всѣ присѣли. Владыка, помолчавъ съ минуту, обратился къ настоятелю о. Николаю Попову и тутъ присутствующимъ съ такими словами: „молитесь о мнѣ Господу Богу, дабы Онъ сохранилъ меня во время предстоящаго труднаго и дальнаго путешествія и даровалъ благополучное возвращеніе, а я буду молиться о васъ“. Потомъ всталъ какъ бы на молитву и продолжалъ: „Да сохранить васъ Господь Богъ отъ всякихъ напастей и да благословитъ всѣхъ васъ“. Сказавши эти слова, Владыка залѣлъ тропарь Троицы: Благословенъ еси Христе Боже нашъ; засимъ послѣдовательно пропѣты тропари: Казанской Божіей Матери, святителямъ Николаю и Иннокентію и Милосердія двери отверзи намъ, а въ заключеніе предстоящими пропѣто „исъ полла эти деспота“. Наступила минута прощанія. Владыка благодарилъ радушнаго хозяина М. Н. Барамыгина за хлѣбъ соль и за теплыя пріюты, благословилъ и облобызалъ, приказавъ его въ свои объятія.

О. настоятель Николай Поповъ тоже, послѣ благословенія, удостоился прощальнаго лобзанія. Простившись совсѣми и благословивъ каждого, Владыка направился къ своей нартѣ. Когда все усѣлись въ свои возки-нарты, архипастырь еще преподаль общее благословеніе окружающему со всѣхъ сторонъ народу, сѣлъ въ возокъ, взялъ возжи, тронулъ лошадь и нарта двинулась, а за нимъ и свита потянулась по Верхоянскому тракту. Оставшаяся толпа народа кланялась отдаляющемуся повзду, крестилась и слѣдовала глазами до тѣхъ поръ, пока повздъ не потерялся въ густомъ лѣсу. Видно было, что все отъ души желали отъѣзжающему своему архипастырю благополучнаго пути въ далекія, пустынные и ледяныя тундры, чтобы встрѣтилъ онъ и тамъ ту же любовь, которая всюду сопровождала Его здѣсь.

Наступилъ 1869 годъ, повидимому, при благопріятной обстановкѣ: сѣна, хлѣба и другой пищи у якутовъ было обильно; въ октябрѣ и ноябрѣ мѣсяцахъ минувшаго года эпидимически свирѣпствовавшая горячка хотя и совершенно прекратилась, но якуты все еще были въ паникѣ. Съ тѣми жителями, которые болѣли и въ которой юртѣ много умерло отъ горячки, боялись имѣть общеніе, дабы не заразиться. Относительно семействъ, въ которыхъ не было мужчинъ, могущихъ приготовить дрова, и привезти сѣна для скота, родоначальникамъ сдѣлано было распоряженіе, чтобы ближайшіе къ таковымъ юртамъ сородовичи привозили поочередно дрова, а тамъ, гдѣ былъ ощущаемъ недостатокъ въ пищѣ, туда приносилась и пища, (сѣбственные припасы и дрова складывались у дверей юрты), но въ юрту входить не рѣшались; постучавъ въ дверь принесшій пищу, или привезшій дрова или сѣно съ подвязаннымъ ртомъ, тотчасъ же отходилъ отъ юрты шаговъ на десять, вышедшему изъ юрты передавъ все приготовленное, спросивъ о другихъ какихъ либо нуждахъ и о состояніи здоровья ихъ, немедленно удалялся.

Въ послѣднихъ числахъ марта, изъ походной канцелярии Его Преосвященства, ивородная управа съ нарочнымъ получила пакетъ, въ которомъ завѣдывающій походною канцеляріею сообщалъ, что Его Преосвященство къ 2-му апрѣля пріѣдетъ на оленяхъ на Сана алыа—первую поварню отъ Алданской заставы, и, чтобы къ этому числу были выставлены на ту поварню лошади, сбруя, возки и ямщики. 3 апрѣля настоятель церкви о. Николай Поповъ выѣхалъ на встрѣчу къ Его Преосвященству. 4 числа, въ пятницу, на 5 недѣлѣ Великаго поста, имѣлъ счастье встрѣтить возвращающагося изъ дальнаго и труднаго путешествія многозаботливаго архипастыря своего въ Чериктейскомъ наслегѣ, въ 45 верстахъ отъ церкви, Владыка принялъ рапортъ отъ о. настоятеля, подробно распросилъ о житіи бытіи какъ священно-церковно-служителей, такъ и прихожанъ. Такъ же Владыка спросилъ и о послѣдствіяхъ горячки, бывшей въ осени минувшаго года. О. Николай доложилъ Владыкѣ, что много умерло якутовъ, а такъ же и объ умершемъ отъ этой болѣзни дьячкѣ мѣстной церкви Александрѣ Васильевѣ. Владыка весьма сожалѣлъ о смерти этого клирика, который знаніемъ русскаго и якутскаго языковъ, устава церковнаго и примѣрнымъ поведеніемъ, подавалъ хорошія надежды въ будущемъ. Въ 2 часа по полудни прибылъ Его Преосвященство къ церкви на урочище Дѣндю, всё населеніе съ восторгомъ кинулось къ нему на встрѣчу—мужчины, женщины и дѣти всѣхъ возрастовъ на перерывъ другъ передъ другомъ сѣли подъ благословіе своего любимаго архипастыря. Владыка по преподаніи всѣму народу благословія посѣщилъ въ церковь возблагодарить Господа Бога за благополучное возвращеніе изъ дальнаго путешествія по своей обширной епархіи; архипастырь въ сослуженіи мѣстныхъ священниковъ о. Николая Попова и о. Евода Дьячковскаго служилъ молебенъ святой Троицѣ съ приложеніемъ акаѳиста Божіей Матери, который Владыка читалъ самъ. По окончаніи молебна вошелъ въ

алтарь приложился ко св. престолу и по выходѣ изъ онаго—къ мѣст-
нымъ иконамъ, а потомъ, по преподаніи общаго святительскаго бла-
гословенія, направился въ квартиру о. настоятеля, гдѣ, по принятии
скромной обѣденной трапезы, немедленно отправился въ г. Якутскъ.

Лѣтомъ 1870 года, осѣвная правая стѣна храма, покачнувшаяся
и самый храмъ на южную сторону, потребовала немедленно для
исправления опытныхъ мастеровъ и плотниковъ, которые, будучи на-
яты стараніемъ церковнаго старосты Данила Охлопкова, съ разрѣ-
шенія и благословенія Его Преосвященства, Діонисія Епископа Якут-
скаго, подъ личнымъ наблюденіемъ вышеказаннаго Охлопкова, под-
няли осѣвшую сторону храма, выправили стѣны и утвердили ихъ
столбами внутри и снаружи, и соединили ихъ между собою желѣз-
ными болтами; подъ основаніе храма подведенъ новый фундаментъ;
въ этомъ же году храмъ въ нѣкоторыхъ частяхъ былъ расширенъ
и перестроенъ на средства прихожанъ.

Ноября 9 дня Преосвященнѣйшій Діонисій, Епископъ Якутскій
прибылъ къ церкви для ревизіи оной. Настоятель церкви о. Николай
представилъ Владыкѣ въ 1 Оспенскомъ наслѣгѣ, гдѣ архипастырю
отрапортовалъ о благосостояніи церкви и паствы. 10 числа Владыка
служилъ литургію по-якутски, архипастырю сослужили мѣстные
священники о. Николай Поповъ, о. Стефанъ Громовъ и о. Еводъ
Дьячковскій; въ обычное время архипастырь сказалъ по-якутски
назидательное слово: о частомъ хожденіи въ церковь Божию, о мо-
литвѣ и о помощи ближнимъ. По литургіи былъ молебенъ, тоже
по-якутски. Послѣ литургіи Его Преосвященство изволилъ ревизи-
овать церковные документы и капиталъ, и около полудня отправился
въ Борогонскую Вознесенскую церковь, отстоящую отъ Дюсинской
50 верстъ.

1871 года 12 января. Господу Богу угодно было посѣтить
причтъ и прихожанъ Дюсинской церкви неожиданнымъ несчастіемъ!

Въ 11 ча овъ утра сего числа въ церкви произошелъ пожаръ, который, при помощи Божіей, въ продолженіи часа былъ окончательно потушенъ: пока нѣкоторые тушили пожаръ, другіе успѣли утварь, св. иконы, иконостасъ и все прочее вынести на по-ость, исключая верхняго иконостаса; самое зданіе совершенно уцѣлѣло, кромѣ потолка около трубы лѣвой печи, и самая труба была разрушена. св. престолъ не былъ тронутъ. Пожаръ произошелъ отъ лопнувшей трубы лѣвой печи въ потолокъ. По потушеніи пожара проверено все церковное имущество и оказалось въ цѣлости. Въ этотъ день въ Инородной управѣ было улусное собраніе; когда забили въ набатъ, то все собраніе инородцевъ кинулось къ церкви, общими силами дѣятельно принялось тушить пожаръ, который, при помощи Божіей, въ самомъ началѣ и былъ потушенъ. Всѣ убытки этого пожара староста и прихожане приняли на свой счетъ. Обо всемъ случившемся подробно и обстоятельно рапортовано Его Преосвященству и нарочный командированъ на другой день т. е. 13 числа. На рапортъ причта Его Преосвященство изволилъ дать резолюцію слѣдующаго содержанія: „Предписать причту поправить поврежденія въ церкви Дюсинской, произшедшія отъ бывшаго въ церкви пожара, и, по исправленіи, совершить водосвященіе и окропить св. водою весь храмъ, при пѣніи 131 псалма и стихары Троицъ: Приидите людие, тринпостасному Божеству поклонимся. Затѣмъ эктенія конечная на водосвященіи и молитва и отпустъ“ а). Всѣ поврежденія были исправлены на первыхъ же дняхъ послѣ пожара, и, иконостасъ поставленъ, но одна печь не могла нагрѣвать церкви, чувствовался сильный угаръ, а потому и нельзя было приступить къ освященію церкви, ранѣе 18 февраля.

18 февр ля. Въ четвергъ второй седмицы Великаго поста священникомъ Евдомъ Дьячковскимъ совершено малое освященіе

а) Церк. арх., дѣло № 5, указъ Якут Дух. Конс. отъ 22 января 1871 г. за № 148.

воды и при пѣніи 131 псалма и стихиры Троицѣ: Приидите людіе, тріипостасному Божеству поклонимся: окропиль св. водою весь храмъ... Отъ сего числа церковныя службы начались обычнымъ порядкомъ. Благодареніе Господу Богу, славимому въ Троицѣ! Онъ недремлющимъ Окомъ всё сохраняетъ и устрояетъ во благое, наказуетъ и милуетъ!

Юля 7 дня, послѣ двухъ мѣсячной и тяжелой болѣзни съ христіанскимъ напутствіемъ, настоятель и строитель сей церкви священникъ о. Николай Ѳедоровъ Поновъ, среди своихъ дѣтей, родственниковъ и нѣкоторыхъ дѣтей духовныхъ, въ полдень, на 83 году отъ рожденія, волею Божіею скончался. Не смотря на глубокую старость, о. Николай казался еще бодрымъ и здоровымъ старцемъ. Службы и всѣ вообще требы церковныя совершалъ неупустительно, на зовъ къ больнымъ, не смотря ни на отдаленность и ни на какое время года и непогоду, всегда спѣшилъ съ чашею спасенія, чтобы напитать ихъ духовнымъ брашномъ. Въ иное время могъ бы и не ѣхать къ больному, а попросить своего собрата съѣздить за него, но о. Николай говаривалъ, что, быть можетъ за симъ изъ его прихода пріѣдутъ отъ больного, лучше поѣду самъ. Нижеслѣдующій фактъ, отъ котораго приключилась болѣзнь и затѣмъ послѣдовала смерть старца самъ за себя говорить. 12 мая о. Николай приглашень былъ для напутствованія больного за 35 верстъ отъ церкви. Къ больному доѣхалъ благополучно; исповѣдовавъ, особоровавъ и приобщивъ больного, о. Николай послѣ непродолжительнаго отдыха поѣхалъ въ обратный путь. Отѣхавъ верстъ 12, переѣзжая мостъ, наведенный черезъ узкую, но глубокую рѣчку, посрединѣ моста подъ нимъ вдругъ лошадь оступилась и накололась, лошадь стала сильно биться, силсилась встать но не могла, а о. Николаю въ свою очередь, съѣзть съ лошади было очень трудно не подвергнувъ себя явной опасности быть смятому лошадию, или упасть съ моста въ воду.

Наконецъ послѣ долгихъ усилій съ помощью ямщика и причетника о. Николай слѣзъ съ лошади, которую теперь нужно было освободить изъ пролома моста. Здѣсь у о. Николая что то надорвалось въ груди во время паденія лошади; къ дому пріѣхалъ съ большимъ трудомъ: изъ гортани у него сильно шла, вѣрнѣе сказать, лила кровь, а иногда выходила запекшаяся кровь въ величину голубинаго яйца. Во время выхода запекшейся крови больной тяжело страдалъ и лишился чувствъ. Во время болѣзни дважды исповѣдывался и приобщался св. Христовыхъ Таинъ. Желательно было ему совершить литургію самому, но онъ былъ очень слабъ отъ потери крови. Въ послѣднихъ числахъ іюня больной сталъ чувствовать себя легче, такъ что 29 числа—въ день св. Ап. Петра и Павла—намѣревался служить литургію, но 28 числа сдѣлалось ему хуже, онъ слѣгъ въ постель и уже не вставалъ. Въ день смерти пожелалъ собороваться, но другой священникъ уѣхалъ въ Якутскъ, потому послали на Алданъ за священникомъ, но къ крайнему сожалѣнію онъ пріѣхалъ уже на другой день смерти. Прихожане, слышавъ о тяжелой болѣзни своего любимаго духовнаго отца, пріѣзжали изъ ближнихъ и дальнихъ мѣстъ. Это много утѣшало страдающаго и въ то время онъ какъ бы чувствовалъ себя легче. Чувствуя приближеніе смерти, онъ собралъ своихъ дѣтей, внучатъ и прислугу, всѣхъ дарилъ на память какою нибудь вещью, просилъ молиться за него Богу, съ нѣжною любовію всѣхъ благословлялъ и цѣловалъ. „Помните, говорилъ онъ слабымъ но внятнымъ голосомъ что я всѣхъ прощаю, какъ, надѣюсь, и мнѣ простятъ“. Отсутствующему единственному сыну, состоящему на службѣ на о. Кыллахѣ священникомъ о. Стефану Николаевичу и его семейству съ чады завѣщалъ благословеніе и прощеніе. Сосновыя плахи для гроба были имъ приготовлены за три года до смерти. Чувствуя, что ему уже не встать отъ одра болѣзненнаго, распорядился достать ихъ изъ амбара и велѣлъ дѣлать гробъ.

Самъ нанялъ плотника и заплатилъ за труды. Утромъ, 7 числа іюля, т. е. въ день смерти, подзвавъ къ себѣ одного изъ зятевей и сказалъ: такой то рясой (ихъ было только двѣ) околотн гробъ. Ряса для обивки гроба не доставала, потому окружавшіе одръ умирающаго порѣшили выкрасить гробъ темносинею краскою и по бокамъ гроба написать „Святый Боже“ и проч. Отдѣлкою гроба торопили: скоро ли кончитъ—спрашивалъ окружающихъ, въ это время было двѣнадцатый часъ дня. Затѣмъ онъ лежалъ нѣсколько времени спокойно; дыханіе было тихо и трудно; въ исходѣ 12 погрузился въ забытѣ, и ровно въ 12 часовъ полудня, перешелъ почти не замѣтно въ вѣчность тихо, мирно и безболѣзненно, окруженный своими дѣтьми, внучатами и прочими домочадцами а).

Лѣтомъ сего 1871 года съ разрѣшенія и благословенія Преосвященнѣйшаго Діонисія, Епископа Якутскаго, на мѣстѣ бывшей колокольни устроенъ малый куполь съ водруженіемъ креста; большой куполь и вся остальная крыша къ западу перекрыта за ново, тщаніемъ ктитора Охлопкова на средства прихожанъ.

Въ 1872 году за ново обита половинная часть храма холстомъ, и поновленъ внутри красками въ приличномъ храму Божию видѣ, тщаніемъ и иждивеніемъ того же Охлопкова.

Ноября 3 дня, въ 6 часовъ пополудни, изъ Намской Предтеченской церкви прибылъ на Дѣню Его Преосвященство, Діонисій Епископъ Якутскій. По отслушаніи вечерняго богослуженія, Владыка изволилъ ревизовать: метрики, росписи, приходорасходныя книги съ капиталами и проч. дѣла.

а) Отецъ Николай погребевъ противъ алтаря въ оградѣ церковной, надъ могилою его памятникъ съ слѣдующею надписью: „Здѣсь покоится прахъ священника сей церкви Николая Ѳедоровича Попова, прослужившаго въ званіи священника 17 лѣтъ, и въ Бозѣ почившаго 7 іюля 1871 года на 83 году отъ рожденія, день памяти его 9 мая“.

„Кротость пастыря Христова стада ты въ душѣ своей имѣлъ,
„За то миръ, душевну сладость, при кончинѣ ты обрѣлъ“.

4-го числа. Служилъ Его Пресвященство въ сослуженіи мѣстныхъ священниковъ: о. Стефана Громова, о. Θεодора Добронравова и о. Евдоа Дьячковскаго по-якутски. Послѣ „буди имя Господне“, архинастырь сказалъ по-якутски назидательное слово на текстъ: Миръ вамъ! Иоан. 20, 19—о желаніи всеѣмъ мира, любви и спокойствія, необходимыхъ для всякаго преуспѣянія. Послѣ литургіи по просьбѣ прихожанъ Владыка служилъ молебенъ св. Троицѣ съ водоосвященіемъ и коленопреклонною молитвою. И сего же числа дорогой гость изволилъ отправиться въ дальнѣйшій путь къ Борогонской Вознесенской церкви.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ канцеляріи Епископа Никанора,

ВИКАРІЯ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ,

можно получать слѣдующія его изданія:

Изображеніе Мессіи въ Псалтири. Цѣна съ перес. 2 руб.

О святомъ Евангеліи и Евангелистахъ. Цѣна 25 к. Изд. 2-е.

Астраханскій Каѳедральный Успенскій Соборъ. Его исторія и современное состояніе. Цѣна 40 коп. Изд. 2-е.

Краткая исторія Астраханской епархіи. Цѣна 1 руб.

Святыни Казани. Цѣна 1 руб.

Аванасій Архіепископъ Астраханскій. Цѣна 20 коп.

Слова и рѣчи съ присоединеніемъ 3-хъ бесѣдъ. Цѣна 2 руб.

Православно-христіанское Нравственное Богословіе. Часть первая. Цѣна. 80 коп.

По журналу Канцеляріи на 30 марта съ утвержденіемъ Его Преосвященства.

- Общедоступное объяснение соборнаго посланія св. апостола
Иакова. Ц. 15 коп.
— 1 посланія св. апостола Петра. Ц. 15 коп.
— 2 посланія — — Ц. 10 коп.
— 1 посланія св. апостола Иоанна. Ц. 20 коп.
— 2 и 3 посл. Иоанна и посл. св. ап. Иуды. Ц. 10 коп.
Объяснение посл. св. ап. Павла къ Римлянамъ. Ц. 50 коп.
— 1 посл. — къ Коринтоянамъ Ц. 50 коп.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Редакторъ И. д. Ректора Семинаріи Н. Трусковскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Мая 2 дня 1892 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.